
КАНЦЭПЦЫЯ ЛІТАРАТУРНАЙ АДУКАЦЫІ Ў РЭСПУБЛІЦЫ 
БЕЛАРУСЬ. Канцэпцыя рэфармавання літаратурнай адукацыі была 
распрацавана навукоўцамі Нацыянальнага інстытута адукацыі сумесна з 
выкладчыкамі Беларускага дзяржаўнага педагагічнага універсітэта імя 
Максіма Танка. Першы варыянт яе быў надрукаваны 31 ліпеня 1991 г. ў 
"Настаўніцкай газеце", другі – выдадзены асобнай брашурай ў 1996 г. 

Новая канцэпцыя ўдакладніла і скарэктавала  задачы літаратурнай 
адукацыі на сучасным этапе, калі павялічылася значнасць і роля беларускай 
літаратуры ў нацыянальным адраджэнні, у гуманізацыі і гуманітарызацыі 
школы.  

Умовы, якія склаліся ў Рэспубліцы Беларусь пасля набыцця ёю 
суверэнітэту патрабавалі не толькі абнаўлення метадалогіі ў сістэме 
літаратурнай адукацыі, пераасэнсавання агульнавядомых дыдактычных 
прынцыпаў, але і замацавання новых: дэмакратызацыі і гуманізацыі, 
арыентацыі на агульначалавечыя і нацыянальныя духоўныя каштоўнасці, 
дыферэнцаванага і індывідуальна-асабовага падыходу да навучэнцаў, 
бесперапыннасці працэсу навучання, творчага характару навучання. 

Канцэпцыя не адмаўляе папярэдні станоўчы вопыт савецкай школы, а 
толькі ўдасканальвае набытае раней. 

У новых умовах паўстала неабходнасць вызначыць прапарцыянальныя 
суадносіны розных літаратур, што вывучаюцца ў школах Рэспублікі 
Беларусь. Гаворка ідзе пра інтэграваны курс літаратуры, пра цэласнасць 
філалагічнай адукацыі, дзе прыярытэт застаецца за беларускай літаратурай. 
Літаратура народаў свету вывучаецца ў курсе беларускай літаратуры, і ў 
аснове гэтага працэсу, асабліва ў старшых класах, ляжыць параўнальна-
тыпалагічны аспект. Пры гэтым строга захоўваюцца прынцыпы навуковасці, 
гістарызму, адзінства агульнага і своеасаблівага ў літаратурным працэсе.  

Зыходзячы з бесперапыннасці ў сістэме літаратурнай адукацыі, 
рэформа прадугледжвае наступныя яе этапы: 

1) дашкольны перыяд; 
2) этап базавага школьнага навучання: пачатковая ступень (I–IV 

класы), 
 сярэдняя ступень (V–VIII класы), старэйшая ступень (IX–X класы); 

3) поўная сярэдняя адукацыя: XI–XII класы агульнаадукацыйных школ 
і гімназій, сярэднія спецыяльныя ўстановы (ліцэі, педагагічныя каледжы); 

4) вышэйшая адукацыя: універсітэты, педуніверсітэты, іншыя 
гуманітарныя ВНУ; 

5) перападрыхтоўка настаўнікаў і работнікаў культуры, самаадукацыя. 
У дзіцячым садку ў час гульняў і заняткаў па чытанні, маляванні і 

спевах дашкольнікі знаёмяцца з беларускай нацыянальнай культурай, пры 
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гэтым улічваецца яе жанравая разнастайнасць. 
За час навучання ў пачатковых класах дзеці павінны навучыцца 

ўспрымаць літаратурны твор як мастацкую з'яву, а таксама засвоіць і ўмець 
карыстацца такімі паняццямі, як казка, песня, верш, апавяданне, загадка, 
пісьменнік, загаловак і г. д. Важнае значэнне тут надаецца выкарыстанню на 
ўроках чытання твораў выяўленчага мастацтва і музыкі. Упершыню 
канцэпцыяй прадугледжваецца стварэнне на гэтым этапе навучання 
інтэграваных прадметаў, асаблівая ўвага звяртаецца на адзінства моўнага і 
літаратурнага навучання. 

У сярэднім звяне закладваецца падмурак літаратурнай адукацыі. У 
цэнтры ўвагі ўрокаў літаратуры знаходзіцца мастацкі твор, і таму перад 
настаўнікам ставіцца задача сфарміраваць у вучняў уяўленне аб відавых, 
жанравых і стылёвых асаблівасцях твораў, іх структуры. 

Мэты і задачы літаратурнай адукацыі ў V класе (пераходны перыяд) 
цесна звязаны з пачатковай школай: працягваецца праца па развіцці цікавасці 
да чытання, вучні знаёмяцца са структурай твора, з выяўленчымі сродкамі ў 
мастацкай літаратуры. 

VI–VIII класы – перыяд паглыбленай працы ў гэтым накірунку і 
разгляд літаратуры ў праблемным ракурсе. У адпаведнасці з канцэпцыяй у VI 
класе мэтанакіравана вывучаюцца дзве асноўныя разнавіднасці літаратуры – 
проза і паэзія, у VII класе – родавыя асаблівасці твораў. Курс літаратуры ў 
VIII класе з'яўляецца прэпедэўтычным, ён павінен рыхтаваць вучняў да 
вывучэння літаратуры на гістарычнай аснове. 

Курс літаратуры ў  IX–XII класах ўяўляе сабою два ўзаемазвязаныя 
этапы – канцэнтры. У IX–X класах завяршаецца базавая літаратурная 
адукацыя, на гэтым этапе літаратура вывучаецца ў гісторыка-храналагічнай 
паслядоўнасці  
(са старажытнасці да нашых дзён) з улікам узроставых асаблівасцей вучняў. 

У XI–XII класах літаратура вывучаецца ў такой сама паслядоўнасці, але 
з больш глыбокім асэнсаваннем прадмета на гісторыка-літаратурнай аснове, 
у кантэксце сусветнай літаратуры з арыентацыяй на асноўныя перыяды яе 
развіцця: антычнасць, сярэдневякоўе, Адраджэнне, барока, класіцызм, 
асветніцтва, рамантызм, рэалізм. 

Канцэпцыя прадугледжвае шматварыянтнасць і рознаўзроўневасць 
літаратурнай адукацыі, якая праяўляецца ў дыферэнцаваным падыходзе да 
навучальнага працэсу, у прадастаўленні вучням магчымасці засвойваць 
літаратуру на розных узроўнях складанасці. Пад дыферэнцыяцыяй навучання 
літаратуры разумеецца стварэнне профільных класаў, класаў з паглыбленым 
вывучэннем літаратуры, пашырэнне сеткі факультатываў, удасканаленне 
пазакласнай і пазашкольнай працы па літаратуры, адкрыццё школ 
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гуманітарнага профілю, а таксама прадастаўленне вучням магчымасці 
займацца па паралельных праграмах. 
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